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Absztrakt 

Az Amazonas-medencében a betelepült lakosságon kívül mintegy hárommillió indián őslakos 

él 350 különböző népcsoportot képezve. Ezek a közösségek több évezredes tapasztalatokkal 

rendelkeznek a természeti erőforrásokkal való fenntartható, életterük sajátosságait figyelembe 

vevő gazdálkodás területén. A külső hatások miatt azonban környezetük és életformáik átala-

kulóban, ősi ismereteik pedig kiveszőben vannak. Jelen tanulmány célja, hogy bemutassa az 

amazóniai indián agrárerdészeti rendszerekkel, ún. chagrákkal foglalkozó kolumbiai, spanyol 

nyelvű szakirodalmat. A legtöbb vizsgált tanulmány szerint a chagra, mint fenntartható föld-

használati forma hozzájárul az amazóniai biológiai sokféleség fenntartásához, az éghajlat-vál-

tozáshoz való alkalmazkodáshoz, a szájhagyomány útján átörökített, identitás-megőrző ökoló-

giai tudás fennmaradásához, valamint a társadalmi kohézió és az élelmezési autonómia erősí-

téséhez. 

Kulcsszavak: fenntarthatóság, agrárerdészet, őslakos, Amazonas-medence, biodiverzitás, ha-

gyományos ökológiai tudás 

JEL-kódok: Q01, Q15, Q23, Q28, Q57 

 

Abstract 

In addition to the settled population in the Amazon Basin, some three million Native Americans 

live in 350 different ethnic groups. These communities have thousands of years of experience 

in the sustainable, local habitat-specific management of natural resources. However, due to ex-

ternal influences, their environment and lifestyles are changing, and their ancient knowledge is 

being lost. The aim of this study is to present the Colombian literature in Spanish on the indig-

enous agroforestry systems of the Amazon, the so-called chagras. Most studies have found that 

chagra, as a sustainable form of land use, contributes to the preservation of Amazonian biodi-

versity, adaptation to climate change, the preservation of oral ecological knowledge and the 

strengthening of social cohesion and food autonomy.  

Keywords: sustainability, agroforestry, indigenous, Amazon basin, biodiversity, traditional 

ecological knowledge (TEK) 

JEL Codes: Q01, Q15, Q23, Q28, Q57 
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1. Bevezetés 

A globális éghajlatváltozás és a káros, különböző gazdasági tevékenységekhez köthető emberi 

beavatkozás felgyorsították az emberiség és a bolygó számára kulcsfontosságú amazóniai élet-

tér pusztulását. Az amazóniai erdőirtásért 2000 és 2010 között a földspekuláció, a bányászat, a 

fakitermelés és az infrastruktúra építése mellett 70%-ban a kereskedelmi célú mezőgazdaság 

felelt (Charity et al., 2016), így érthető, hogy az esőerdők sorsa elválaszthatatlanul összefonódik 

a fenntartható élelmiszertermelés kérdésével.  

A biológiai sokféleség mellett nemzetközileg kiemelkedő a Amazonas-medence kulturá-

lis sokszínűsége is, elég, ha a térségben élő mintegy 420 indián népre, 86-féle nyelvre és 650 

különböző dialektusra gondolunk (Müller, 2020). Ma már szinte közhely, hogy az indián és 

helyi paraszti közösségek hosszú idő alatt felhalmozott, empirikus ismeretei a vízgazdálkodás, 

mezőgazdaság és agrárerdészeti rendszerek területén nélkülözhetetlen az Amazonas-medence 

biodiverzitásának megőrzésében és fenntartható használatában (Science Panel for the Amazon, 

2021). 

Számos tudományos bizonyíték áll rendelkezésre arról, hogy az amazóniai ősi indián kul-

túrák nemcsak alkalmazkodtak környezetükhöz, hanem annak aktív alakítói voltak, pl. a jobb 

élelmiszertermelés érdekében átalakították a környező erdők vegetációjának faji összetételét, 

növelték a genetikai diverzitást, csatornákat létesítettek, vagy mesterségesen létrehozták a ma-

gas tápanyagtartalmú ún. fekete talajt (Bezerra, 2015; Glaser–Birk, 2012). 

Az évezredek alatt kialakult, fenntartható indián erőforrás-gazdálkodás egyik legelemibb 

megnyilvánulása az ún. chagra, vagy amazóniai indián kert. Meghatározása szerint „a chagra 

egy olyan, határokon átívelő, az amazóniai közösségekre jellemző, hagyományos és társadal-

milag elfogadott gazdálkodási forma, amely a régió ökológiai rendszereit és természeti sajátos-

ságait tiszteletben tartva biztosítja a közösségek élelmiszer- és gyógynövény-ellátását, egyben 

hozzájárul az esőerdők természetes erőforrásainak és biológiai sokféleségének a megőrzésé-

hez” (Borovics–Lenti, 2020, 30). 

E tanulmány célja, hogy rendszerezetten bemutassa a chagráról spanyol nyelven publikált 

kolumbiai szakirodalom jelentősebb részét, és ezáltal betekintést adjon az őshonos gazdálko-

dási technológiákkal kapcsolatos legaktuálisabb kérdésekbe.  

2. A téma felvezetése, a vonatkozó szakirodalom bemutatása, értékelése 

Az Amazonas-medence természetes ökoszisztémáihoz alkalmazkodó indián chagrák nemcsak 

fenntartható élelmiszertermelési formaként játszanak több évezrede kiemelkedő szerepet a he-

lyi népek életében, hanem fontos kultúra- és identitás-megtartó tevékenységek tereként, a kö-

zösségeket összetartó kohéziós erőként is.  

A huszonhét kiválasztott és relevánsnak bizonyult tanulmányt azok tartalma szerint négy 

tematikus kategóriába osztottam: a chagrák funkciói és működése, komplex tanulmányok, gaz-

dasági és piaci szempontok szerinti elemzések, valamint a chagrák vizsgálata az amazóniai in-

dián tudás és a fenntarthatóság szemszögéből. Az egyes témakörök között vannak bizonyos 

átfedések, a közöttük húzódó határok nem élesek.  

A komplex tanulmányok a vizsgált indián közösségek élelmiszertermelését igen teljes-

körű földrajzi, biológiai, társadalmi és kulturális kontextusba helyezik, olyan témákat is bele-

értve, mint a nyugati kultúra hatása az indián tradíciókra, vagy például a kolumbiai fegyveres 

konfliktus negatív hatásai a törzsek mindennapi életére.  

2.1. A chagrák funkciói és működése 

Cabrera Tejada (2004) néhány oldalas munkájának az érdeme az egyszerűség, mivel a szerző 

képes szintetizálni a chagrával kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat, így ennek az írásnak a 

célja elsősorban a hatékony, általános ismeretterjesztés.  

Vélez (2007) a chagrát a kolumbiai Caquetá-megye indián közösségein keresztül, mint 

mindennapi élettért mutatja be. A cikkben szóba kerülnek az évszakok váltakozásához kötődő 
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egyes művelési ciklusok, a nők, mint a chagrák valódi tulajdonosainak a szerepe, és a növény-

fajok sokszínűsége. A szerző Közép-Caquetában mintegy 75 olyan növényfajt azonosít, ame-

lyeket chagrákban termesztenek.  

Giraldo ViatelaI és Yunda Romero (2000) cikke a kolumbiai Vaupés tartományban az in-

dián közösségek élelmiszer-termelésének adaptatív jellegét tanulmányozza, ahogy a kulturális 

szokások és a helyi ökoszisztémák dialógusából olyan fenntartható földművelési forma jön létre, 

amely másolja és erősíti a természet mechanizmusait. A szerzők hangsúlyozzák, hogy a chagrá-

ban az indiánok magas szinten tartják a terület funkcionális biodiverzitását azáltal, hogy a bioló-

giai szinergiák megértésével a természetet használják, ahelyett, hogy az ellen küzdenének.  

Triana-Moreno, Rodríguez és García (2006) hasonló módon írják le a chagra működését 

a kolumbiai Amazonas tartományban, azzal a fontos hozzáadott értékkel, hogy részletezik a 

művelési folyamatot a terület kiválasztásától kezdve, a gyérítésen és az ültetésen át egészen az 

adott szektor elhagyásáig (figyelembe véve, hogy hagyományos formáiban ezek a kertek ván-

dorolnak). A tanulmány tartalmaz egy naptárt, amely jelöli a különböző termények betakarítá-

sának hónapját. 

Rodríguez (2014) írása a chagráról egy rendkívül autentikus mű, ugyanis az indián szerző 

szülei a Caquetá folyó középső folyásának partjait lakó nonuya és muinane törzsekből származ-

nak. A cikk a törzsek belső életét ismerve szemlélteti a chagrák fontosságát a kultúra és az 

élelmezés biztonságának szempontjából, a férfi-női munkamegosztás rejtelmeit, a földművelési 

technikákhoz szorosan kötődő törzsi hiedelmeket, valamint az egykori és újabb formái közti 

különbségeket.  

A chagrák kutatásában meghatározó relevanciája van az olyan, explicit módon etnobota-

nikai megközelítésnek, amelyek figyelembe veszik a növények összes hasznos funkcióját és 

kitérnek a velük való viszony spirituális aspektusaira is. Az etnobotanika az ember és a növé-

nyek közti kölcsönhatásokat tanulmányozza úgy a természettudományok, mint a társadalomtu-

dományok bevonásával. Sierra és Raz (2014) és Rodríguez-Echeverry (2010) kutatásai külön-

böző földrajzi keretek között valósultak meg: míg az első szerzőpáros a brazil-kolumbiai-perui 

hármashatáron fekvő Leticia közelében található (uitoto közösséghez tartozó) chagrákat vette 

górcső alá, utóbbi a kolumbiai indián botanika Mekkájában, a Putumayo-tartománybeli Sibun-

doyban kutakodott, az inga, kamentzá és quillacinga közösségekben. Előbbi hét kategóriába 

sorolta a növényeket felhasználásuk alapján, míg utóbbi egyedül a gyógyászati és spirituális 

célú növénytermesztésre fókuszált.  

Az előbbi kutatás két chagrát hasonlított össze a növényfajok száma, használati kategó-

riái, és az egyes fajok használati értéke szerint a két közösség számára. Az esőerdőben mélyeb-

ben fekvő, hagyományosabb chagra, és Leticia városának külterületeihez közelebb található 

indián ültetvény közötti különbségek a termelési minták és növényi hasznosság tekintetében 

megmagyarázhatók a közösségek eltérő céljaival. A várostól távolabb található San Rafaelben, 

ahol a tradicionális, önfenntartó élelmezési, a gyógynövény- és a rituális felhasználás dominál, 

magasabb a faji sokszínűség, a lakosság nagyobb része ismeri és érti a gazdálkodást, a kapcso-

lódó konyhai megoldásokat, valamint tartja meg az ősi szokásokat. Ugyanakkor a városhoz 

közelebb található ún. Km 11-ben már a kereskedelmi termesztés válik egyre fontosabbá, és 

így elindul bizonyos fokú „specializáció” a fogyasztók számára népszerűbb növények művelé-

sének irányába. A cikk előzménye Sierra Vega (2013) ugyanebben a témában írt szakdolgozata 

a bogotai Universidad Nacional egyetemen. 

Rodríguez-Echeverry (2010) cikke különleges abban az értelemben, hogy specifikusan a 

gyógynövényekkel és ún. mágikus növényekkel foglalkozik Kolumbia egyik legnagyobb bio-

diverzitású térségében, a Sibundoy völgyében, az itt élő, híresen fejlett botanikai képzettségű 

indián közösségekben. A cikk komoly kutatási eredményeket mutat fel az itteni chagrákban 

termesztett gyógynövények precíz rendszerezésével, ami orvosi felhasználásukat és elkészíté-

süket illeti. A gyógynövények tárgyalása mellett nem sikkadnak el az indiánok világképében 

és spiritualitásában szerepet játszó ún. mágikus növények sem, amelyek a taiták (gyógyítók) 

által használt leghasznosabb növények mintegy negyedét teszik ki.  
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Mivel ebben a kategóriában sok szó esik a chagrákban művelt növényekről, idetartozik 

az a szakirodalmi áttekintést nyújtó tanulmány is, amely az indiánok által élelmezésre használt 

növényfajokat veszi számba (Sandoval Sierra–Chavez Servia, 2014). Különleges ez az írás ab-

ból a szempontból, hogy a többi kutatástól eltérően nem egy konkrét indián közösség által hasz-

nált növényekre koncentrál, hanem egy széles szakirodalmi dokumentáció alapján lefedi Ko-

lumbia indián etnikumainak összességét. 

2.2. Komplex tanulmányok a chagrákról 

Uruburu-Gilède és Ortiz-Nova (2016) bemutatják a Leticia városához tartozó San Sebastián de 

los Lagos rezervátumában található tikuna közösség demográfiai és területi átalakulásait, ame-

lyek az élelmiszer-ellátást biztosító chagrák fokozatos ellehetetlenülését okozzák. A gyarmati 

időszak nehézségeit túlélő tikuna indiánok tradíciói kiveszőben vannak. A fiatalok a kolumbiai 

állami oktatási rendszerben, a nyugati értékeket magukévá téve eltávolodnak a hagyományos 

indián tanulási formáktól. Ugyanakkor az államilag meghatározott rezervátum-határok és a kör-

nyező magánbirtokok, a demográfiai növekedés és az erdő erőforrásainak túlhasználata korlá-

tozza a chagrákat. Biológiai sokszínűségük csökkenőben van és egyre inkább a kizárólagos 

manióka-termesztés felé fordulnak, elsősorban piaci igényeket kiszolgálva. Az indián közössé-

gek már nem önfenntartóak és mindennapi életük fokozódó mértékben függ a kereskedelmi 

láncoktól. 

A kolumbiai regionális környezetvédelmi szerv, CORPOAMAZONIA (2017) részvételi 

kutatásának szerzői azt a célt tűzték ki, hogy feltárják az amazóniai ökoszisztémák erőforrás-

kezelésével kapcsolatos kormányzati problémákat és az információt felhasználva megerősítsék 

az intézmények és az etnikai közösségek közti együttműködést. A kutatás feltárja gyakorlatilag 

Nyugat-Amazónia összes releváns, egymással összefüggésben álló társadalmi és környezeti 

problémáját, ugyanakkor az indián közösségekről szóló fejezeten belül rendkívül részletesen 

fejti ki az indián élelmezési rendszerek sajátosságait, aktuális nehézségeit, valamint a javasolt 

megoldásokat.  

Acosta és szerzőtársai (2011) és Mendoza Hernández és szerzőtársai (2017) által készí-

tett, az amazóniai térség biológiai, ökológiai és társadalmi kutatásával foglalkozó kolumbiai 

SINCHI Intézet által finanszírozott két esettanulmány két különböző térség indián közösségei-

nek chagráit vizsgálja, eltérő hangsúlyokkal. Előbbi a kolumbiai Amazonas-megyében a 

Putumayo folyó mellékfolyóját képező Igará-Paraná mentén található, többségében uitoto etni-

kumú közösség agrárerdészeti gyakorlatával foglalkozik, nagyobb hangsúlyt helyezve a chagra 

művelésének technikáira, valamint a növényfajokra, érintve élelmezési biztonsággal kapcsola-

tos környezeti és társadalmi kérdéseket is. Utóbbi a Caquetá folyó mentén, a kolumbiai 

Caquetá-megyében található uitoto és muinane etnikumú közösségek földművelését elsősorban 

inkább kulturális, szociológiai és gazdasági aspektusokból közelíti meg. Mindkét tanulmány 

hangsúlyozza az indián közösségek többségi társadalomba történő integrációinak egyes hátul-

ütőit, főleg, ami a biodiverzitás konzervációjával erősen összefüggő hagyományos kulturális 

értékek és az ősi tudás fokozatos elvesztését illeti.  

Mendoza Hernández és szerzőtársai (2017) a közösséggel való együttes munka során a 

chagrák megőrzésével és fejlesztésével kapcsolatban öt fő hosszú távú cselekvési területet azo-

nosítottak, amelyek mutatják a fő tájékozódási pontokat azok jövőjével kapcsolatban: az élel-

mezésbiztonság és komponensei, hagyományos magok, étrendek és receptek (1); az ősi isme-

retek struktúrája és átörökítésének formái (2); a chagra kereskedelmi potenciálja, mint gazda-

sági alternatíva (3); lehetséges földterületek azonosítása az ültetvények számára és területi ter-

vezés, figyelembe véve a rendelkezésre álló talajok tulajdonságait és rotációját (4); indián kö-

zösségi „életmodellek” létrehozása, bevonva a chagrát, mint „az élet központi tengelyét” (5).  

Uruburu-Gilède és Ortiz-Nova (2016) már említett írásához hasonlatosan Lasprilla López 

(2009) szakdolgozota is a Leticia-közeli San Sebastián de los Lagos tikuna indián közösségben 

vizsgálja a nők szerepét a chagra művelésében. Az indián közösségekben a chagra hagyomá-

nyos fenntartói, tulajdonosai, és a vele kapcsolatos szakértelem átörökítői a nők, tőlük eredez-

tetik magát ezt a fajta agrárerdészeti rendszert is. A modern társadalomba való folyamatos törzsi 
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integráció által felvetett dilemmák itt is előkerülnek, hiszen a női szerepkörök is rohamos át-

alakulásban vannak. A nők belépnek a városi munkaerő piacra, életpálya-prioritásaik megvál-

toznak és elhanyagolják a chagrákat. Másrészt itt is megjelenik a földszűkösség problémája: a 

termőföldre nehezedő társadalmi nyomás miatt a területek limitáltak és a talajok hamar kime-

rülnek.  

Fonseca Cepeda (2016) szakdolgozata arra az érdekes feltételezésre épül, hogy a chagra 

annyira fontos reprezentációs tere az indián ökológiai ismeretek átadásának, hogy a benne be-

következő változások a tradicionális ökológiai tudás átalakulását jelenítik meg fizikai formá-

ban. Ily módon a chagra egy kulcsfontosságú, szimbolikus egység, amelyben az amazóniai tár-

sadalmak és környezetük közötti kapcsolatokban történő történelmi átalakulások követhetővé 

válnak.  

A szakdolgozat közérthetően foglalja össze a szakirodalomban megjelenő részleteket a 

chagra művelésének egyes szakaszairól: a hely kiválasztása (a hely „spirituális tulajdonosai-

nak” az útmutatásai és a talaj minősége alapján), az irtás (a legfiatalabb vegetáció eltávolítása), 

a korábban kijelölt fák kivágása, az égetés (száraz évszakban, a tápanyag-felszabadítás miatt 

fontos), az ültetés (pontos stratégia és a fajok meghatározott területi elosztása szerint, amely 

minden törzsnél más és más), gondozás (gyomlálás és a károkozók távoltartása), betakarítás (a 

fajok ciklusait követve, naptár szerint), tarló (átmeneti állapot a chagra és az újra éledő erdő 

között, a gyümölcsfák dominálnak), és a chagra elhagyása és rituális átadása az érett erdőnek. 

Escárraga Torres (2017) szakdolgozata feltárja a chagra rendszerek és az örökítő anyagok 

megőrzésének aktuális állapotát, valamint a genetikai sokszínűség csökkenésének társadalmi, 

ökológiai és gazdasági okait. Ugyanakkor vizsgálja ennek a veszteségnek a hatását a közössé-

gek jóllétére, végül pedig javaslatokat tesz a tradicionális genetika megóvásának módjaira. A 

dolgozat egy lényeges konklúziója, hogy a kolumbiai inga indián közösségek jóllétének („buen 

vivir”) összes aspektusában kárt okozott a hagyományos magok elvesztése.  

Escárraga Torres és szerzőtársai (2020) azokat a társadalmi, környezeti és gazdasági oko-

kat elemezték, amelyek befolyásolják az amazóniai inga indián chagrák biológiai sokféleségé-

nek elvesztését. A kutatás eredményei szerint ezek főleg a fogyasztási szokásokban és az élő-

hellyel való viszonyban bekövetkező változásokkal kapcsolatosak. Ilyenek a kábítószer-keres-

kedelemre termelő koka ültetvények és a légi permetezések megjelenése, a hagyományos is-

meretek átadásának megváltozása, a kívülről jövő gazdasági projektek, amelyek nem veszik 

figyelembe a rezervátumok kulturális viszonyait, a migrációs folyamatok, valamint a chagra 

termékeinek korlátozott forgalmazási lehetőségei.  

2.3. Gazdasági és piaci szempontok szerinti elemzések 

Acosta Muñoz és Java (2012) azt vizsgálja, hogyan jön létre a kolumbiai Amazonas-megyében 

a fenntartható chagrákra épülő manióka-ellátási lánc, valamint hogyan lehet kollektív helyi 

márkákat létrehozni abból a célból, hogy az indián élelmiszer-termelők levédhessék a biodiver-

zitáshoz kötődő tradicionális tudásukat. Az írás kitér a manióka több évezredes jelentőségére 

az amazóniai élelmezés stabilitása szempontjából és konkrét javaslatokat tesz olyan mechaniz-

musok létrehozására, amelyek bátorítják a hagyományos termelők piaci ambícióit azáltal, hogy 

egyben védik az indiánok kollektív jogait és őshonos tudását.  

Tobón (2008) antropológiai megközelítésű írása, „A chagra művelése fegyveres konflik-

tus idején” ma már történelmi munkának számít, hiszen a szerző kutatása a kolumbiai Caquetá 

folyó középső folyásának törzsei (uitoto, muinane, andoke, nonuyasé) és a FARC-EP (Kolum-

biai Forradalmi Fegyveres Erők) gerillaszervezet közti gazdasági kapcsolatokra fókuszál 1999 

és 2002 között, valamint arra, hogy a békésen gazdálkodó erdei közösségek életét ezek hogyan 

befolyásolták. A FARC a 2016 végén aláírt békeszerződés aláírása óta az egykori formájában 

nem létezik, egykor azonban mint állam az államban szabályozta számos nyugat-amazóniai 

terület életét, beleértve a gyakori kapcsolatokat bizonyos indián etnikumokkal.  

De La Cruz Nassar (2015) a gazdasági antropológia eszköztárát is bevonva arra a kérdésre 

keresi a választ, hogy a kolumbiai-perui-brazil hármashatáron található Tarapacá településen 
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működő ún. Chagra Vásárok hogyan járultak hozzá a közösségek hagyományos tudásanyagá-

nak megóvásához, valamint milyen módon formálták a közösségek gazdasági életét. A kutatás 

eredményei azt mutatják, hogy a fokozódó urbanizációs tendenciák közepette a vásárok lehe-

tővé teszik a chagra termékeinek elosztását, az indián gazdaság reciprocitásra és újraelosztásra 

épülő felfogásának gyakorlati megvalósítását, és hozzájárulnak a földműveléshez és a chagrák-

hoz kötődő ősi ismeretek, hagyományos receptek újbóli felértékelődéséhez gazdasági és kultu-

rális értelemben.  

De La Cruz és szerzőtársai (2016) az előbbi szakdolgozat kifejtését és főbb megállapítá-

sait valamelyest strukturáltabb, szintetikusabb formában publikálták. A cikk leglényegesebb 

következtetése az, hogy a helyi szinten megvalósuló gazdasági formák a gyakorlatban az indián 

népek sajátos, komplex, és az egyes helyezetekre a kulturális interpretációktól függően egyedi 

válaszokat adó adaptációi a domináns kapitalista viszonyokhoz.  

Cassú Camps (2015) a Leticiához közeli Yahuarcaca tikuna indián közösségének a glo-

balizációhoz való viszonyát tanulmányozza, különös tekintettel a piachoz és az államhoz való 

viszonyulás és az autonómia kérdéskörén keresztül. A közösséghez megérkező különböző ál-

lami és nemzetközi kooperációs fejlesztési projektek olyan problémákat okozhatnak, mint a 

gazdasági egyenlőtlenségek, a nyugati típusú intézményektől való függés, valamint az autonó-

mia és a kulturális identitás elvesztése.  

Molina-Orjuela és Rojas (2019) cikke a társadalmi ökológia és a „jóllét” (“buen vivir”) 

fogalmainak mentén kutatja a környezeti konfliktusok megoldásait, vagyis az ún. „környezeti 

békét” a kolumbiai Leticia vonzáskörzetében található Puerto Nariño egyik indián rezervátu-

mában. A cikk szerint az amazóniai területek hatalmas fenntartható fejlődési potenciálja elle-

nére, amely lehetővé tenné a környezet és a kulturális értékek megóvása mellett a helyiek élet-

minőségének javítását, a térségbe érkező fejlesztési forrásokat nem használják fel megfelelő 

hatékonysággal.  

2.4. A chagrák vizsgálata az amazóniai indián tudás és a fenntarthatóság szemszögéből 

Aristizábal López és szerzőtársai (2020) azt elemezték, hogy a kolumbiai Putumayo-megyében 

található Tamauca folyó medencéjében élő inga etnikai közösség hogyan értelmezi a fenntart-

ható fejlődést, ez alapján pedig meghatározták a közösség, valamint a térség környezeti javai 

és szolgáltatásai közötti kapcsolatokat. Az inga indiánok természetesen nem használják a fenn-

tartható fejlődés fogalmát, azonban az életet adó környezetükkel való, rituálékkal átszőtt, szoros 

kapcsolatuk hasonló célokat fejez ki. A természeti erőforrások nem a materiális gazdagság esz-

közei, hanem az élet megőrzéséé.  

Cruz-Casallas és szerzőtársai (2017) rámutatnak, hogy a bennszülött gyógyászati tudás, 

amely szorosan kötődik az erdő biológiai sokféleségének ismeretéhez, és szájról-szájra, gene-

rációról generációra öröklődik, meghatározó szerepet játszik a kolumbiai Vaupés-megye indián 

törzseinek életében. E feltevésből kiindulva azt kutatják interjúk és közvélemény kutatások se-

gítségével, hogy a fiatalok mennyire ismerik és tartják fontosnak a hagyományos orvoslást, 

valamint ebben a dimenzióban mennyire működik a generációk közti kommunikáció. A cikk 

arra a következtetésre jut, hogy a tradicionális orvoslás jelentőségét azok a fiatalok ismerik el 

leginkább, akik jobban ismerik etnikumuk nyelvét is, ami újabb bizonyíték az etnikai szükség-

leteket kielégítő állami oktatás fontosságára.  

Pérez és szerzőtársai (2019) a világon százmilliók élelmezésében kulcsszerepet játszó 

manióka fajon belüli diverzitásával, az abban szerepet játszó főbb tényezokkel és az ezzel kap-

csolatos jelen- és jövőbeli kihívásokkal foglalkoznak. A chagrákban a manióka a leginkább 

elterjedt, ugyanakkor a legszélesebb körben felhasznált és legsokfélébb növény is. A chagrában 

zajló kulturális átörökítés és a közösségek közti magcsere fontos szerepet töltenek be a manióka 

genetikai sokféleségének fenntartásában. A genetikai sokféleség megőrzése segítik úgy a haté-

kony termelést, mint a chagra károkozókkal szembeni ellenálló-képességének növelését.  

Pérez-Mesa (2013) cikke a biodiverzitás fogalmának értelmezéseit rendszerezi és értékeli 

különféle nyugati és nem nyugati típusú kulturális nézőpontokból. A szerző felhívja a figyelmet 

arra, hogy a fogalom konstrukciójában alapvetően a nyugati modernitás gondolkodásmódja és 



258 

érdekei tükröződnek, függetlenül a fogalmi sokszínűségüktől. A természet leigázása és a bio-

lógiai sokféleségnek, mint erőforrásnak az emberiség szolgálatába állítása, valamint a tradicio-

nális tudás tudományos ismeretekre való fordítása hatalmi érdekeket követnek. A bennszülött 

népeket az egész világon nap, mint nap kitelepítik és perifériára szorítják, ezáltal pedig elveszí-

tik ősi földjeiket és tudásukat. A biodiverzitás és a kulturális sokszínűség hanyatlása között erős 

a kapcsolat.  

3. Az alkalmazott módszerek 

Az amazóniai indián chagrákról szóló szakirodalom áttekintése céljából internetes szakirodalom-

keresést végeztem a bogotái Universidad de los Andes könyvtárának elektronikus tudományos 

adatbázis-keresői segítségével. Latin-Amerika egyik legjobban rangsorolt egyetemének könyv-

tára az elektronikus források rendkívül széles kínálatával rendelkezik. A kereséshez szintén hasz-

náltam a Google tudományos keresőjét, a Google Scholart (https://scholar.google.com/). Az in-

ternetes keresésnél a chagra, amazóniai kertek, indián, agrárerdészet, mezőgazdaság, tradicionális 

tudás kulcsszavak különböző spanyol nyelvű kombinációit használtam.  

A talált munkákat négy tematikus kategóriába osztottam, ezeket e cikk 2.1.-2.4. alfejeze-

tei tükrözik. A feldolgozásból nem zártam ki azokat az írásokat sem, amelyek nem szigorúan 

tudományos célúak, tehát valamilyen intézményi vagy szakpolitikai célból születtek. Ezek az 

anyagok is relevánsak, rendkívül sok érdekes részletet tartalmaznak a témával kapcsolatban, és 

a legtöbb esetben helyi indián közösségek aktív részvételével születtek.  

Tehát a feldolgozott tanulmányok típusuk szerint nagyrészt tudományos cikkek (19 db), 

ugyanakkor van közöttük néhány szakdolgozat (5 db) és tudományos intézmények által publi-

kált jelentés is (3 db).  

 

 
1. ábra: A publikációk megoszlása típusuk szerint 

Forrás: Saját szerkesztés 

A szakirodalmi áttekintés összesen huszonhét spanyol nyelvű, kolumbiai szerzők által 

jegyzett tanulmányt tartalmaz. A chagrák funkcióinak és működésének bemutatásával kilenc 

tanulmány foglalkozik. Feldolgoztam nyolc komplexebb, a chagrák társadalmi aspektusait is 

bővebben tárgyaló munkát. A gazdasági és piaci szempontok szerinti elemzések hat tanulmányt 

ölelnek fel. Végül négy olyan kolumbiai tanulmányt találtam, amelyek a chagrákat elsősorban 

az amazóniai indián tudás és a fenntarthatóság közötti kapcsolat szemszögéből vizsgálják. Az 

egyes tanulmányok rövid ismertetésében nagy vonalakban leírom azok tartalmát és fontosabb 

következtetéseit. 

https://scholar.google.com/
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2. ábra: A tanulmányok megoszlása téma alapján 

Forrás: Saját szerkesztés 

1. táblázat: A vizsgált chagrák földrajzi elhelyezkedése 

A tartomány neve Tanulmányok 

Amazonas Sierra Vega (2013); Sierra és Raz (2014); Triana-Moreno, 
Rodríguez és García (2006); Uruburu-Gilède és Ortiz-Nova (2016); 
Acosta és szerzőtársai (2011); Lasprilla López (2009); Fonseca 
Cepeda (2016); Acosta Muñoz és Java (2012); De La Cruz Nassar 
(2015); De La Cruz és szerzőtársai (2016); Cassú Camps (2015); 
Molina-Orjuela és Rojas (2019) 

Caquetá Rodríguez (2014); Vélez (2007); Escárraga Torres (2020); Escárraga 
Torres (2017); Mendoza Hernández és szerzőtársai (2017); Tobón 
(2008) 

Putumayo Rodríguez-Echeverry (2010); Aristizábal López és szerzőtársai 
(2020) 

Vaupés Giraldo ViatelaI és Yunda Romero (2000); Cruz-Casallas és 
szerzőtársai (2017) 

Országos (kolumbiai Amazónia) Cabrera Tejada (2004); Sandoval Sierra és Chavez Servia (2014); 
CORPOAMAZONIA (2017) 

Nemzetközi (egész Amazonas-medence) Pérez és szerzőtársai (2019); Pérez-Mesa (2013) 

Forrás: Saját szerkesztés 

Földrajzi elhelyezkedés szerint a chagrákkal foglalkozó kutatások túlnyomó többsége 

Kolumbia Amazonas nevű tartományára koncentrálódott. Ennek több oka is lehet. Egyrészt a 

tartomány fővárosában, Leticiában található az ország legfontosabb állami egyetemének, az 

Universidad Nacional-nak az amazóniai központja, kihelyezett campusa. Az itt található kuta-

tási infrastruktúra lehetőséget nyújt az egyébként turisztikailag is fontos Leticiához közel eső 

indián közösségek életének tanulmányozására. Ugyanakkor ezt a távoli tartományt nagyrészt 
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mindig elkerülte a kolumbiai fegyveres konfliktus, ezért itt lehetséges a biztonsági kockázatok 

nélküli, nyugodt tudományos kutatás. Ugyanez ma sem mondható el az ország nagyobb részé-

ről. Harmadrészt, a városhoz viszonylag közel fennmaradtak olyan kisebb települések, ame-

lyekben még nem veszett ki teljesen az ősi életforma és az ehhez kapcsolódó mindennapos 

gyakorlatok.  

 
3. ábra: A vizsgált chagrák földrajzi elhelyezkedése 

Forrás: Saját szerkesztés 

4. Kutatási eredmények 

A tradicionális indián chagrák a közösségi élelmiszer-termelés funkcióján túl nélkülözhetetlen 

színterei a gyógyászati és spirituális célú növénytermesztésnek, az ökológiai tanulásnak és a 

hagyományos tudás átörökítésének, a kulturális identitás megőrzésének, valamint az erdei bio-

lógiai sokféleség fenntartásának. Az utóbbi évtizedekben, ahogy az amazóniai indián kultúrák 

szorosabb kapcsolatokat alakítottak ki a külvilággal, a chagrák egyre inkább kereskedelmi al-

ternatívát is jelentenek számukra. Számos tanulmány jut arra a következtetésre, hogy a chagrák 

piacközpontú működése kockázatot jelenthet genetikai sokszínűségük fenntartása számára.  

A nyugati életforma és a különböző társadalmi és gazdasági behatások – mint pl. a demo-

gráfiai növekedés és urbanizáció, az erdőirtások és az erdő erőforrásainak túlhasználata, a fegy-

veres konfliktus behatolása indián területekre stb. – megrendítő hatást gyakoroltak a tradicio-

nális amazóniai indián életformákra, egyúttal a chagrákra is. Átalakulásuk a szemünk előtt zaj-

lik. A tudással nagyrészt a közösségek idősebb tagjai (főleg a nők) rendelkeznek, az általuk 

gondozott chagrák rendelkeznek a legnagyobb növényi gazdagsággal. Ismereteik átadása a fi-

atalabb generációknak döntő jelentőséggel bír a tradicionális, fenntartható indián gazdálkodási 

formák túlélése szempontjából.  

5. Összefoglaló 

A chagrákról Kolumbiában meglehetősen részletes szakirodalom áll rendelkezésre. A huszon-

hét feldolgozott spanyol nyelvű tanulmány 70%-át tudományos cikkek alkotják, ugyanakkor 

vannak közöttük említésre méltó intézményi publikációk és szakdolgozatok is. Az indián ag-

rárerdészeti gazdálkodást a szerzők különböző perspektívákból közelítik meg és az írások te-

matikai megoszlása kiegyensúlyozott. A teljes kép megismerése szempontjából fontos, hogy a 



261 

kérdés tárgyalásában jelen van a multidiszciplináris megközelítés, különböző tudományágak 

összjátéka a biológiától kezdve a társadalomtudományokig.  

A kolumbiai Amazonas-vidék etnikai sokszínűsége lélegzetelállító, csak ezen a vidéken 

mintegy huszonhat törzs él. A chagra etnikumokon átnyúló indián gazdálkodási forma, azonban 

természetesen minden egyes közösségnek megvannak a saját hagyományai, rituáléi, tudása, a 

területhez köthető genetikája. Az itt szereplő kutatások többsége fizikailag viszonylag könnyen 

elérhető területekre és olyan indián közösségekre koncentrálnak, akik már régóta kapcsolatban 

állnak a „nyugati” kultúrával. E kutatások még jelentősen bővülhetnek az elkövetkező években. 

A chagrákat létrehozó amazóniai indián gondolkodás a természettel való kölcsönös füg-

gésből és harmóniából indul ki, maga a chagra pedig az esőerdő természetes mechanizmusainak 

utánzásán alapul. Az amazóniai erőforrásokkal való fenntartható gazdálkodás eltanulásához ta-

lán nem lesz elegendő a megfigyelt indián gyakorlatok technikai átültetése a modern agrárer-

dészetbe. Szükség lehet ember és természet viszonyának gyökeres újraértékelésére, valamint 

olyan alapvető fogalmaink átértelmezésére, mint az erdő és a biológiai sokféleség. A fenntart-

ható amazóniai agrárerdészeti gyakorlatok elsajátításához és megvalósításához az indián kultú-

rák megértésén és megőrzésén keresztül vezet az út.  
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